

# 跟你 说个事儿

胡玲

石头四十岁得子，喜不自胜，每天笑得合不拢嘴，甭管见了谁，他都会主动走上前，报个喜信儿：我有儿子啦！

这天，石头的邻居大河来石头家串门子。大河还没坐定，石头就匆匆往里屋，把孩子抱出来给大河看：大兄弟，快瞅瞅我的大胖儿子，长得喜庆吧？大河见孩子和其他新生儿一样，小脸儿红通通的，小眼睛眯着，额头上布满了细密的皱纹，便说，大侄子长得真好！

大河一回家，媳妇翠花就追着他问：瞅见石头儿子没？长得漂亮不？大河说：孩子太小，眼睛、鼻子还没长开呢，现在还瞧不出来模样，等长大了就好了，孩子都是越长越讨人喜欢。

小溪边，一群女人挥舞着棒槌洗衣服，热火朝天地聊着天。翠花对秀娟说：跟你说个事儿，你千万别跟别人讲，听我男人说，石头的儿子长得不是很好看，小鼻子小眼的。

小路上，秀娟赶回来，碰到李大娘，两人站着叽叽喳喳唠起嗑来。聊着聊着，秀娟说起了石头的儿子：跟您说个事儿，你千万别跟别人讲，大娘，听大河说，石头的儿子长得不好看，眼睛小得跟绿豆似的。

村头小卖部里，一群人围在柜台边，你一言我一语地闲聊着。李大娘凑近水生说：跟你说个事儿，你千万别跟别人讲，听大河说，石头的儿子长得有点丑，眼睛小得跟绿豆似的。

村头的槐树下，几个男人围坐在一起，谈笑风生，东拉西扯，好不热闹。水生低声跟虎子说：跟你说个事儿，你千万别跟别人讲，听大河说，石头的儿子长得丑死了，眼睛小得跟老鼠眼似的。

田边，几个人坐在田埂上歇脚。虎子对老陈头说：跟你说个事儿，你千万别跟别人讲，听大河说，石头的儿子长得奇丑无比，眼睛长得像鼠眼似的，看得不得啊。

老陈头家，老陈头对老伴阿香婆说：跟你说个事儿，你千万别跟别人讲，听大河说，石头的儿子长得挺奇怪，没有屁眼，想想怪吓人的。

阿香婆在门口摘花生，香秀从门口经过。阿香婆一把拉住香秀，悄悄说：跟你说个事儿，你千万别跟别人讲，听大河说，石头的儿子长得有点没屁眼的怪物，瞅见吓死人。

这天，香秀在地里锄头，遇到石头的媳妇菊花。香秀说：妹子，我说了你可别生气啊，听大河说你生了个没屁眼的大怪物，都吓死好几个人了，他们说得可难听了，反正，我是不相信他们的话。菊花一听，气得差点没吐血。

菊花气呼呼地跑到家，抹着眼泪对石头说：大河这个天杀的，背地里跟乡亲们乱嚼舌根子，说我们生了个没屁眼的大怪物，都吓死了好几个人了。石头听后，怒火中烧，心里像堵着一块巨大的石头，难受极了。

一连几天，石头心里都憋着一股气，吃不下饭，睡不着觉，做什么事都不得劲。我中年得子，容易吗？大河怎么能用这么恶毒的话来作践我儿子呢？石头越想越气，整个人像充满了气的气球，快要爆炸了。

这天，石头实在憋不住了，就跑到大河家去理论。大河不在家，大河八岁的儿子小强正在削苹果吃。石头看到小强，心里的气就不打一处来。大河啊大河，你作践我儿子，我也不让你儿子好过。石头一把夺过小强手里的苹果刀，朝着小强就是一刀。小强倒在血泊之中，没了声息。

警车来了，石头被带走了。石头媳妇菊花抱着孩子追到警署。香秀跑过去，瞅了一眼菊花手里的孩子，像发现新大陆似的大叫起来：这孩子长得挺好的呀，我早就说了，我不相信大河的话……

石头媳妇望着远去的警车，号啕大哭。

## 读懂人心

李晓

前不久的一天，我在小城早年的朋友大卫·凯波恩从欧洲某国回来，他热情地拥抱我，用胡子扎我毛孔粗大而油腻的脸。大卫·凯波恩，这是他的外国名字，他本姓罗，同我交往的那些年，他写了不少朦胧诗，我一直用力地赞扬他，但其实我基本上没看懂。

我告诉大卫，这些年，我过着毫无生气的生活，活着活着就看到天边夕阳了。大卫说，这次我给你带来一款全球最新型的手机，相信会给你的生活带来生气，夕阳无限好。

我问大卫，怎么个新法？大卫把这个外表看起来土气的手机拿到我面前介绍说，这手机啊，主要是通过双方手机发送出的脉冲信号，将对方大脑里最真实的想法、潜意识截取，然后通过对方手机发送到你的手机里，你就可以随时读懂人心了。大卫说，他同老王打电话联系，老王口口声声说他回来请吃火锅，其实其潜意识，不是说他在国外患了癌症吗，咋还没死啊？大卫对我说，那一刻，他看见了人性的凛冽。

哎呀，这个手机对我来说，来得太是时候了。我常窘困于人际关系，忧忧戚戚。

我接过大卫的手机，兴奋不已，迅速开始了测试。第一个电话，我打给老婆：“老婆，晚上又吃红烧肥肠啊？”老婆正在市场上买菜，她有些生气地回答：“你血脂已很高了，还要吃这个东西！”这时，我接到了手机上发送的信号，且显示出文字，在老婆大脑中，显现出我因为吃红烧肥肠这些高油食物引起肥胖后生病住院的场景。我又问：“老婆啊，有次你回家，我在客厅地板上装死，吓着你了吧？”老婆恼怒了：“你有病啊，求你，今后别这样吓我了！”这时，我接收到老婆意识里出现的场景是，她在柜子里找一张合适的照片作为遗像。我抽了一口凉气。我随后又跟老婆唠叨了几句，手机里出现的场景是，老婆嫌我腿短，她曾经暗恋过身材健硕的开酒店的刘老大；老婆嫌我发际线抬高大了，嫌我耳垂上没多少肉无福相，等等。

我给好久没联系的老王打去电话：“王哥，还好吗，一起喝个茶啊？”老王在电话里语气有点吞吞吐吐，不过他很快镇定下来：“好，好，我请客。”手机里出现的真实情景是，老王在心里又犯嘀咕，这家伙，准备找我借钱啊？

连续几天，我跟老同学、老同事、老领导、老街坊、老亲戚们都打电话联系了，我想测试一下，他们都忘了我么？梦里梦过我么？这些人在电话里要么热情过度，要么失忆一般想不起我是谁了。出现的真实场景是，老王这人真是缠人啊，我都将你冷冻了；一个口气漠然的老同事，脑电波里显示的是“你这个人真是缠人啊，我都将你冷冻了”；一个夸我文章写得好的老同事，脑电波里显示的是“你那些奶声奶气的文字啊都是一锅掺了白水的鸡汤”；一个赞扬我大度的人，脑电波里显示的是“像你这种小肚鸡肠谁跟你好一辈子呢”；一个声称要跟我死了埋在一起的人，脑电波里显示的是“混蛋，生前不愿与你为邻死后更莫想葬在一起了”……

这些测试，让我的天空出现了久久不散的雾霾。夜晚，我久久不眠，被惊恐包围，如缺氧的鱼，大口大口喘气。

半个月后，我回到老家，站在山崖上，把这个手机朝山下猛地扔了下去。我匍匐在地上，久久爬不起来。村里吴老汉牵着牛从我身旁走过时，我才突然感到，心神回到了躯壳中。

制图/刘翎

## 关机一日

朱红娜

这颈椎是什么时候背叛我的身体，自顾自地弯曲、变窄的？我不知道。我只知道医生抬头看片子的時候，眉毛皱成一团，然后让我头向左转，右转，上转，下转，我听见颈椎“嘎嘎”地提出抗议。

年轻人，再不注意，会瘫痪的。医生的这句话像一股强烈的电流，击得我全身震颤。

刚睁开眼，我的手就习惯性地伸向床头的手机。突然，手触电般缩了回来。

最好的药就是你自已。医生的劝告闹钟一样提醒了我。

今天是周末，我突发奇想，如果关机一日，会是什么结果？

说干就干，我首先给女朋友留言：今天不要联系我，我有事。然后给母亲打了个电话，问，家里有事吗？母亲说好好的怎么会有事。我说，没事就好，今天不要联系我。

挂完电话，我关了手机，把手机放进抽屉里。我怕带在身上忍不住会开机。

然后，我开车出门，刚驶出不远，突然想起身上没有现金。以前所有消费都是手机微信支付，现在

连街上的阿婆都会扫微信，只要手机在身，真没有带现金的必要。但手机没带，如何付钱？我只得返回家里拿了一些现金，继续往城郊走去。道路两旁是大片大片的柚子树，绿意盎然，正值柚子花开时节，打开车窗，阵阵花香扑鼻而来，我用力地吸着，顿感混沌的身体清爽了许多。我要去一个乡下老房子改造的民宿，那里依山傍水，鸟语花香。这一天，我要在那里过一种没有手机骚扰的生活：看书、喝茶，发呆、散步。想着这份安静，我从心里笑了。

以下事情的发生，我当时并不知晓，也始料未及。

母亲越想越不对劲，儿子好端端的，大早上怎么会突然打这样的电话？母亲拨我电话，可电话一直关机，到了午饭时间了，手机还是关机。母亲急了，顾不得面子，主动打了女朋友电话，女朋友惶惶诚恐，这是母亲第一次给她打电话。我经常外出有事，不接电话是常态。可听母亲一说，女朋友也觉得反常。亲自去到我宿舍，又扑了空；打我同事的电话，同事说顾立今天休息啊。女朋

友再打我朋友的电话，朋友说没在一起哦。一个朋友问过去，一个一个回复说没见到。

难道顾立与前女友死灰复燃，一起游玩去了？女朋友硬着头皮拨通我前女友的电话，问她有无限顾立在一起。前女友一听说顾立说了一句神经病，就把电话挂了。女朋友慌了神，这个大活人怎么说失联就失联了呢？会不会被领导派去秘密采访了？我是报社的民生记者，经常会有秘密的采访任务。女朋友找到我领导的电话，说顾立失踪了。领导一听也慌了。顾立前段时间明察暗访，通过几个通宵的守候，发现一个企业在下半夜偷排污水污染饮用水源，写了一篇长篇报道，引起社会强烈反响，企业被罚款100万元，老板扬言要砍断顾立的腿。莫不是顾立被绑架了？

女朋友一听领导分析，电话里“哇”地就哭了；打110，110说失踪24小时才能报警，现在才12小时。一定是出事了，一定是出事了！女朋友坐立不安，她在朋友圈发了一则寻人启事，配上我的照片。一时间，朋友圈迅猛转发，全城



闽檐鸽哨

徐渭明/摄

微信都在寻找顾立。

母亲急得一整天水米未进，顾立不会是想不开吧？母亲一直反对我与女朋友交往，她好不容易一个人打拼下千万资产，女朋友家在农村，怎么敢配她这个富豪家庭？母亲一个同学的女儿早就看上了我，同学是市里一个领导。可我偏偏喜欢现在的女朋友，任母亲如何软硬兼施就是油盐不进。母亲只得把户口本藏起来，拖着我们。

## 娱乐

# 美酒加玫瑰 不信你不醉

文/羊城晚报记者 艾修煜 摄影 魏辉

### 跟着舞曲一起摇摆

本场演出由一曲欢快热烈的舞蹈《红红火火大中华》拉开帷幕，十几位穿着绿的舞蹈演员，挥舞着红绸热烈起舞，欢快的音乐、优美的舞姿，展示了祖国繁荣昌盛、欣欣向荣的景象，瞬间将现场气氛带入高潮。

歌伴舞《绒花》，由肖莉演唱，邵莉莉、陈丽、张翠静等人伴舞。肖莉毕业于四川音乐学院，曾获全国青歌赛成都赛区季军、四川省大学生艺术节声乐比赛金奖等荣誉，还曾在音

乐剧《绣红旗》扮演江姐。此次肖莉身着红裙，伴舞者着红帽红鞋，服装上相互呼应；歌声款款深情，舞蹈柔媚舒展，歌伴起舞，舞烘托着歌，现场观众情不自禁回赠以热烈的掌声。

压轴出场的《魅力摇曳鬼舞》，由赵小岚、韩晓月等十余位青少年小演员带来，嘻哈潮流范儿十足。舞曲强烈抓人的节奏、小演员简洁干脆的舞步，让观众陷入“一起摇摆”的欢乐气氛中。

### 器乐合奏招人眼球

融合了琵琶、手风琴、笛子、二胡、小提琴的器乐合奏也相当招人眼球，合奏曲目《小城故事》《又见炊烟》本都是现场观众耳熟能详的歌曲，却因为各类乐器的不同魅力、不同音色的交

汇融合，而产生了不同的魅力，让人耳目一新。

“嘈嘈切切错杂弹，大珠小珠落玉盘”。琵琶独奏《送你一支玫瑰花》，由原湖北黄石剧院专业乐手林建珍带来，短短几分钟的演奏中，演奏者展示了快速摇指、“带轮”“扫轮”“拂轮”等轮指技巧，充分展现了琵琶乐器的魅力，让人如痴如醉。

广州市民族器乐大奖赛优秀奖获得者沈小星，此次为大家带来笛子独奏《西湖春晓》。该曲由台湾笛子演奏大师詹永明创作，表现了春天时节，杭州的风景胜地西湖，垂柳青翠吐绿，百花迎风盛开，白鹭起舞，风清气静，一片春意盎然的景象，乐曲表现力丰富，引得观众阵阵叫好。

手风琴独奏《斗牛曲》则让观众仿佛穿越到遥远的西班牙，充满异域风情、节奏激昂奔放的乐曲，让观众仿佛置身于人声鼎沸的斗牛场，让人心潮澎湃。



李小雅



文立群



林建珍



民歌联唱

### 《一杯美酒》让人沉醉

歌手李小雅，毕业于星海音乐学院音乐表演专业，曾获得湖南卫视超级女声湖南赛区亚军、2011年广州番禺首届歌王大赛冠军等荣誉称号。此次，她身着大红色礼服裙，热情抢眼的造型与歌曲《一杯美酒》相得益彰，让观众感受了一把“一杯美酒、一杯甜酒、一杯香酒，喝了它

准会把你醉透”的热情。

张碧云、孟英、陈丽，为观众一口气带来《边疆的泉水清又纯》《谁不说俺家乡好》《愿亲人早日养好伤》三首民歌联唱，让现场的民歌爱好者一饱耳福。由于现场观众的热情鼓舞，三人还临时加演一曲《映山红》以飨观众。

毕业于星海音乐学院声乐表演专业，曾获得中国青少年艺术节声乐青年A组金奖的歌手文立群，为大家演唱了《美丽心情》《美丽家园》两首歌，高亢嘹亮的声线，高超的演唱技巧，让人赞叹。“不愧是专业的，一亮嗓就知道不同凡响”，现场观众纷纷拿出手机，记录下这精彩的表演。

### 快板节目把人逗乐

快板节目《酒迷》讲述了一个沉迷酒香的“酒婆子”的滑稽趣事。表演者许华，是广东省音乐家协会会员、广东省总工会艺术团顾问、原广州军区空军文工

团节目主持人和曲艺演员，只见他嘴上琅琅有词，手上快板翻飞，将“酒婆子”的行为特征表现得活灵活现、生动有趣，十分幽默，还带有教育意义。



许华

昨日，由羊城晚报报业集团、广东观音山国家森林公园联手打造，广东省演出业协会协办的百场公益群艺汇演迎来第69场。表演团体蓝天艺术团成立于2017年4月6日，一年多以来，出色完成了黄埔环卫工人节、感恩广州情等十余场次公益演出。此次，蓝天艺术团来到观音山，为游客们带来了一场糅合了歌曲、舞蹈、快板、嘻哈现代舞等多种艺术形式的精彩演出。



肖莉



《魅力摇曳鬼舞》

**南方剧院** 演出地址：广州市越秀区教育路80号 订票电话：83352871

**广深粤剧文化交流演出**  
深圳市粤剧团 广州南方剧院主办

**大型粤剧**  
**《南唐李后主》**

领衔主演：黄伟坤、卜美玲  
演出时间：2018年11月7日晚7:30  
(深圳市宣传文化事业发展专项基金资助项目)

制图/王军